在全市加强和改进工商联工作
暨加快民营经济发展会议上的发言
市军供站站长、民政局局长  郑忠良
今天，市委市政府召开全市加强和改进工商联工作暨加快民营经济发展会议，贯彻落实党省委省政府《关于加强和改进新形势下工商联工作的意见》，研究部署我市工商联工作和民营经济发展工作，是学习贯彻党的十七届五中全会精神的重要举措，对全面推进工商联工作促进民营经济快速发展将起到重要作用。市四大家主要领导出席会议并作重要讲话，充分表明市委市政府对工商联工作暨民营经济发展工作的高度重视。借此机会，我谨代表市民政局向一贯重视支持民政工作的各位领导和参会代表表示衷心地感谢!

下面我就发挥好民政职能作用、服务好民营经济快速发展作个发言，不对之处请各位领导和代表批评指正。

工商联（总商会）是党领导的以非公有制企业和非公有制经济人士为主体的人民团体，是党和政府联系非公有制经济人士的桥梁和纽带，是政府管理和服务非公经济的助手。随着改革开放的深入和经济社会的快速发展，我市行业协会发展迅速，从恢复登记时的十几个发展到目前的近100个，全市性行业协会20多个，已经形成了门类齐全、层次不同、覆盖广泛、作用明显的发展体系。行业协会坚持市场化方向，在服务政府、协调行业发展方面发挥了参谋助手作用，在服务行业、促进规范发展方面发挥了组织协调作用，在服务会员、提供多元化服务方面发挥了支撑保障作用，在服务社会、扶助弱势群体、保障公民权益、促进社会公平正义方面发挥了维护稳定的作用，已经成为我市社会主义现代化建设的重要力量。但是，面对新的形势和要求，我市行业协会的发展还存在一些问题。一是管理疏于规范，半官半民，政企不分；二是未经登记、擅自开业，逃避监管；三是作用、功能发挥不到位，在数量、规模、作用发挥上与社会主义市场经济发展的需要还有较大差距；四是认识不高、活力不足等，需要进一步深化体制机制改革，完善政策措施，促进行业协会在国民经济和社会发展中发挥更大作用。
民政部门将认真贯彻落实党中央国务院、省委省政府的《意见》要求，充分发挥工商联在行业协会商会改革发展中的重要作用。一要发挥工商联参政议政的优势，促进政府职能部门与行业协会商会在产业政策、行业服务等方面的协商合作，拓展行业协会商会职能，激励行业协会商会积极履行社会责任。二要发挥行业协会的民间性特征，支持行业协会商会依法独立开展活动，按照《湖北省发展和规范行业协会暂行办法》的规定进行规范，在人、财、物、职能、办公场所等方面与其业务主管单位彻底脱钩，实行政会分开。三要发挥商会联系非公有制经济人士的优势，借鉴他们在企业管理中的成功经验，探索建立行业协会商会权责明确、有效制衡的法人治理结构，健全会员大会、理事会、监事会制度，完善诚信自律机制，提高民主管理水平。四要发挥工商联的业务主管单位职责，在对所属行业协会商会加强业务指导和日常监管的同时，进一步加大培育发展力度，促进行业协会商会健康发展。引导行业协会商会坚持以行业服务、行业协调、行业自律和担任本行业的代表为职能，及时反映非公有制企业和非公有经济人士的利益诉求，维护他们的合法权益，协调会员关系，维护公平竞争的市场环境。
鼓励在非公有制行业中成立行业协会商会。充分发挥行业协会商会在推进非公有制经济发展中的积极作用，一是发挥行业协会商会在行业中的自律作用，引导督促会员依法依规经营，诚信经营，做引导行业遵纪守法、严格自律的模范。二是发挥行业协会商会在行业中的协调作用，及时处理会员之间，会员与服务对象之间、会员与社会有关单位之间的矛盾，促进生产经营活动的有序进行，维护社会稳定，做促进社会和谐的稳定器。三是发挥行业协会商会在行业中的服务作用，通过各种渠道，采取多种方式帮助会员开展生产经营活动，为其排扰解难，创造良好的发展环境，做促进非公有制经济发展的推助器。四是发挥行业协会商会的代表使用，及时反映会员的意见和要求，团结会员应对市场挑战，在对外交流合作中代表行业利益，做维护会员及行业合法权益的代言人。
当前，我市经济社会发展进入快车道，且呈现出前所未有的发展态势，行业协会商会的改革发展面临着千载难逢的发展机遇。民政部门作为社会组织的登记管理机关，将切实发挥职能作用，按照省委省政府的要求和本次会议的部署抓好落实，与有关部门密切合作，在遵守法规政策、推动职能转移、完善扶持政策、改革管理体制等方面共同努力，为发展行业协会商会推动非公有制经济的健康发展、服务民营经济、建设和谐富裕新麻城作出应有的贡献。
