高度重视支持商会工作

助推民营经济快速发展

龙池办党委书记、主任  郑立新

尊敬的各位领导：

按照会议安排，我代表龙池桥办事处党委就支持商会工作和发展民营经济作个汇报发言。

近年来，在市委、市政府的坚强领导下，我们龙池桥办事处党委高度重视和支持商会工作，促进了全处民营经济快速发展。目前，全处共有民营企业88家，个体工商户3126户。2010年，全处国民生产总值34.32亿元，其中，民营工业总产值18.5亿元，民营规模工业增加值2.6亿元，财政税收5870万元。处党委今年“七一”被省委表彰为“先进基层党组织”，处商会被授予“全市工商联系统先进单位”称号。

龙池经济要舞起龙头，核心在民营经济要舞起龙头；民营经济要跨越发展，关键在商会组织要发挥职能作用。我们办事处党委一班人充分认识到商会组织在发展壮大民营经济中的战略意义。做到高度重视商会组织建设，积极配备专职商会干部，每季度专题听取商会工作汇报，定期研究解决商会工作难题，全力帮助解决商会工作经费，确保龙池商会有人干事、有章理事、有钱办事。

一是做好保障文章，重视商会组织建设。有计划、有步骤地吸收民营企业入会，做到成熟一个发展一个，不断充实和壮大龙池商会队伍。目前，龙池商会有会员36人，会长1人，副会长长4人。会员主要分布在汽配、建材、商贸等三大行业的36家企业中，其企业产值、税收、贡献都构成了我处的主要经济支撑。36家企业中已有28家形成规模，18家落户麻城经济开发区和龙池工业园。

二是做好协助文章，支持商会开展活动。支持商会每年至少要组织开展两次大型活动，组织会员学习相关政策，交流发展经验，促进会员企业健康快速发展。日常工作中，商会还通过走访、座谈等方式，加强与各民营企业的联系，切实把商会办成民营企业及企业家的“娘家”。

三是做好关爱文章，关心培养商会干部和会员。在发展党员、表彰先进、政治荣誉等方面，处党委向商会重点倾斜。近年来，龙池商会会员加入党组织的有10人，推荐表彰为市级创业标兵9人，劳动模范3人。有黄冈市人大代表1人、政协委员1人，麻城市人大代表1人、政协委员11人，其中，政协常委3人。从龙池商会会员中还走出了2名黄冈市商会执委，6名麻城市商会副会长，9名执委。

四是做好引导文章，鼓励支持商会履行社会责任。在安置下岗职工、扶助弱势群体、增加财政税收等方面，我们引导支持商会做了大量卓有成效的工作。近年来，龙池商会先后向汶川大地震、玉树地震灾区捐款8万多元，为龙池福利院捐资3万多元。大多数商会会员都有长期扶贫助困、捐资助学、扶助孤老的帮扶对象，既彰显了民营企业家的社会价值，也树立了商会的良好形象。
五是做好协调文章，帮助商会会员协调关系、解决困难。一方面注重优化龙池境内的创业环境，杜绝处直部门的乱收费、乱罚款、乱摊派；另一方面积极协调沟通商会会员与市直部门的关系，争取市直部门对龙池民营企业的支持帮助，促进了民营企业健康发展。

做好了保障、协助、关爱、引导和协调等“五篇文章”，也就是做好了服务民营企业、服务民营企业家、服务民营经济的“一篇大文章”。近年来，龙池实现了民营经济的跨越发展，涌现出一批有产业特色、有经济实力、有社会贡献、有发展前景的优质民营企业。在龙池，正是一批商会会员、民营企业家成为龙池民营经济发展的主力军。特别是在创业发展的过程中，龙池的干部群众与民营企业家一起共同创新了BOT投资模式、筑巢引凤模式、以商招商模式、资源开发模式、高效农业模式、生态旅游模式等，建起了龙池工业园，新发展了天吉新时代、桂源、新东方、京茂大厦、金成等大型酒店，新建了台湾街国际家具城，新开发了沁园、泰和、麻姑文化、清远山庄等家集休闲、娱乐、会议、避暑、住宿、生活为一体的大型生态农庄。各位领导，龙池的商会工作和民营经济的发展离不开市四大家领导、市直各部门和各兄弟乡镇办领导的关心、支持与帮助，我们将借这次会议的东风，进一步重视和支持商会工作，进一步创优龙池的民营经济发展环境，努力加速龙池经济的腾飞。

谢谢大家！
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