李俊芳同志在全市加强和改进工商联工作暨

加快民营经济发展会议的发言

尊敬的各位领导、各位同志：

近几年，我市工商联工作和非公有制经济得到了快速发展，非公有制经济职工队伍不断壮大。根据统计，截止2010年底我市私营企业户数达1895户，个体工商户达到23629户，非公有制企业的产值占地区生产总值的71%，吸纳劳动力就业58530余人，占城镇从业人员的76%以上。实践证明，非公有制经济已经成为我市改革发展进程中最具活力的经济增长点，已经成为促进就业和增加职工收入的主要渠道。

市委、市政府高度重视非公有制经济的发展，我们围绕市委、市政府的中心工作，充分发挥人力资源和社会保障部门的职能作用，不断探索研究在新形势下服务非公有制经济发展的新途径和新办法。将非公有制企业劳动关系协调作为工作重点，积极推进实施劳动合同制度和集体合同制度，及时处理劳动争议案件，总体保持了非公有制企业劳动关系的和谐稳定。同时，我们也应该清醒的看到，当前，非公有制企业劳动关系日趋复杂，矛盾纠纷日益凸现，劳动关系还存在许多不和谐、不稳定、不确定的因素。根据我们去年对60家民营企业劳动关系的调查，发现这些企业还不同程度地存在着职工劳动时间较长、一线普通岗位职工工资收入偏低、劳动安全保护措施不到位，职工民主权利得不到保障等问题。加快构建我市非公有制企业和谐劳动关系仍然是一项重大而艰巨的战略任务。

当前和今后一个时期，我们要根据会议的要求，积极做好非公有制企业劳动关系协调工作，以帮助民营企业、构建和谐劳动关系为中心，以提高劳动合同签订率、增加一线职工工资、改善劳动条件为重点，在推进五小企业和有雇工的个体工商户劳动合同签订上取得新突破；在根治农民工欠薪问题上取得新成效；在深化和谐劳动关系促进劳动者实现体面劳动上取得新进展，着重做好以下四项工作。

一、全面推进小企业劳动合同制度，实施专项行动计划，努力提高劳动合同签订率

劳动合同制度是劳动关系和谐稳定的基础，我们将进一步加大《中华人民共和国劳动合同法》的实施普及工作，加大劳动合同示范文本的普及力度，制订小企业劳动规章制度示范文本、劳动用工指南，并且通过全民创业网站、人力资源市场发放、招聘现场专题讲座等方式，推荐给用人单位和劳动者，发挥指导示范作用，争取用三年的时间基本实现非公有制企业，特别是五小企业、有雇工的个体工商户与劳动者普遍签订劳动合同。

二、大力实施工资集体协商制度，努力增加民营企业一线职工工资

工资是民营企业劳动关系的核心问题，让职工同步分享企业发展的成果，是对劳动和创造的最大尊重，也符合劳资双方的根本利益。下一步，我们将根据《湖北省工资集体协商工作标准》，在20家左右的民营企业进行试点，研究和探索民营企业与职工就工资水平、增长幅度、生活福利、社会保障等问题进行平等协商，并签订集体合同，进一步完善企业工资指导线办法，扩大人力资源市场工资指导价位范围。加大农民工工资支付科学的监督管理以及农民工工资支付保障金的征管力度，从制度上根治拖欠农民工工资行为。

三、切实解决民营企业“用工难”问题

认真组织人力资源招聘活动，为企业和劳动者搭建招聘和求职平台。在每年的春秋两季，分别组织两次大型人力资源招聘；每个月在开发区和市人力资源市场组织一次小型人力资源招聘会。做好劳动力市场供求信息管理，每个季度组织各村劳动用工信息员报送有就业愿望的劳动力基本信息，编制劳动力供求信息简报，并通过各种形式对外发布。加强农民工技能培训，根据我市企业发展对农民工技能的要求，开展订单培训和定向培训，今年要完成开办培训班16期、培训8000人的目标。认真开展社会保险补贴工作，帮助企业稳定一线岗位职工，积极开展对外劳务协作和人才交流工作，帮助企业引进急需紧缺人才。

四、切实加强民营企业劳动争议调解处理工作，努力保障企业和劳动者双方的合法权益

近几年，民营企业劳动争议案件逐年上升，从2005年的4件上升到去年的227件，5年时间增长了56倍，民营企业劳动争议案件数量已经超过了国有企业和集体企业破产改制的劳动争议案件，成为劳动关系调解处理工作的重点。下一步，我们将认真贯彻执行《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》，指导企业和社区建立劳动争议调解组织，聘请100名劳动关系协调员，最大限度地通过非诉方式解决劳动争议。加强劳动争议处理能力建设，优质高效的处理各类争议案件，确保结案率达到95%以上。确保劳动争议的双方不越级上访，妥善处理重大集体劳动争议案件，确保不出现群体性事件。

建立和发展和谐的劳动关系是建设和谐社会的重要内容，是企业改革和发展的基本前提，是企业和职工共同的愿望。我们决心在市委、市政府的坚强领导下，积极开展全民创业，认真落实国家的就业政策，采取切实有效办法，帮助民营企业解决“用工难”问题，鼓励民营企业开展员工技能培训，给予资金支持。把民营企业的人才管理纳入人才发展规划，培育表彰一批创建和谐劳动关系的先进典型，为实现麻城经济又好又快的发展作出应有的贡献。

